

Вставай,
страна огромная

Район
в годы войны



«Рио-Рита, Рио-Рита,
крутится фокстрот.
На площадке
танцевальной –
сорок первый год...»

ИТ

о, что 22 июня 1941 года было воскресным днем, помнят все. Но почему-то очень многие вспоминают, что на этот день пришелся какой-то праздник. Хотя, какой мог быть праздник в разгар лета, в сенокос?.. Но люди с уверенностью рассказывают, как в Густом проходило гулянье и веселые тюменцевцы кружились в вихре вальса. На всю округу разносились песни «Широка страна моя родная», «По долинам и по взгорьям», «Распрягите, хлопцы, коней», и в ларьках под соснами шла бойкая торговля... А в полдень в рошу на велосипеде приехал взволнованный дежурный райкома и передал первому секретарю райкома партии. А.И. Леушину телеграмму из Барнаула. Война.

Жительница Березовки А.Д. Юдина вспоминает, что и у них в селе 22 июня 1941 года был праздник: *«В клубе был концерт, точно помню. Наряженные все, что лучшее было у кого. А тут из района передали, что война. И что делать – никто не знает. Сразу все как растерялись, и на душе тревожно: беда!..»*

Было в тот день в районе народное гулянье или не было его – авторам этой книги уточнить не удалось. Только, скорее всего, в памяти людей это мирное воскресенье запечатлелось праздником именно потому, что было последним светлым днем. А за ним последовала нескончаемая череда черных тревожных дней, имя которым – война.

Началась мобилизация, и главная площадь Тюменцево стала местом, куда приходили целыми семьями, чтобы проводить на фронт своих мужей, сыновей, отцов, братьев, сестер и дочерей. Площадь стонала от горя и слез.

На второй день войны из села Ильинка за 70 километров пешком пришли в райвоенкомат красные партизаны Гражданской войны: Н.Н. Чащин, В.И. Кривых, В.И. Аникеев,



ОРГАН ТЮМЕНЦЕВСКОГО РК ВКП(б), РККА И

ФАШИЗМ БУДЕТ РАЗДАВЛЕН

[Резолюция митинга трудящихся села Тюменцево]
Мы, трудящиеся села Тюменцево, услышав по радио из выступления Заместителя Председателя Совнаркома СССР и Народного Комиссара Иностранных дел тов. Молотова о беспримерном, разбойничьем нападении озверевшего германского фашизма на нашу Родину, с небывалым гневом возмущены этими неслыханными вражескими действиями оголтелых германских фашистов...

Мы, все, как один, грудью встанем на защиту от врага нашей цветущей Родины. По первому призыву мы пойдем в ряды нашей славной Красной Армии и Военно-Морского Флота...

На призыв нашего правительства, мы, не жалея своих сил и энергии, еще самоотверженнее будем трудиться, не покладая рук, каждый на своем посту, укрепляя тем самым оборонное могущество нашей Родины. Еще выше поднимем нашу бдительность. Нашим лозунгом должны быть: организованность, дисциплинированность, порядок и никакой паники!

ТРУЖЕНИЦЫ ТЫЛА

К.А. Елисеев. Они просили отправить их на защиту Родины от фашистских захватчиков. И с первых же дней войны в районный комитет партии, райком ВЛКСМ и райвоенкомат непрерывно поступали заявления и письма от коммунистов, комсомольцев, красных партизан Гражданской войны, колхозников, рабочих и служащих с просьбой отправить на фронт. Поднялась огромная волна добровольцев. Заявления подавали даже те, кто не подлежал призыву. Шли люди всех возрастов и профессий. Не оставались в стороне и девушки. Вот их имена: Татьяна Круглова, Нина Лейко, Ирина Вельская, Лиза Цыцуньникова, Мария Круглова, Екатерина Гальцова, Евдокия Обыденнова, Клавдия Видунова, Полина Сандрыкина, Екатерина Елфимова и другие. Многие из них не вернулись.

Секретарь комсомольской организации колхоза «Гигант» **Ирина Вельская** перед отъездом на фронт заявила: *«Мы гордимся тем, что на фронт едем первыми добровольцами и призываем всех последовать нашему примеру».*

Призыв поддержали сотни молодых защитников Родины. Вот некоторые из многих заявлений в военкомат:

«В наших сердцах жгучая ненависть к фашистским захватчикам. Считаю своим священным долгом быть на защите Родины. Поэтому прошу райвоенкомат отправить меня на фронт. Доверие оправдаю. К. Видунова».

«Прошу райвоенкомат направить меня на фронт добровольцем. Я – комсомолка, член организации «ОСОАвиаХим», изучаю военное дело. Не откажите в моей просьбе. П. Сандрыкина. Промартель «Новая жизнь».

«Я – допризывник, 1923 года рождения. Прошу райвоенкомат зачислить меня добровольцем в ряды Красной Армии. Я отдам все силы и знания, а если понадобится и жизнь, для разгрома врага. Л. Антонов, землеустроитель».

А вот строки из обращения уходящих на фронт к землякам:

«Мы идем на фронт защищать Родину от фашистских захватчиков. Многие из нас руководили бригадами, фермами, звеньями, трудились на тракторах и комбайнах.

Наш уход на фронт не должен отразиться на выполнении задач, поставленных перед тылом. На наши места должны стать другие.

Мы призываем всех колхозников, рабочих МТС и совхозов, интеллигенцию – каждому на своем посту утроить производительность труда, еще сильнее укрепить дисциплину, всемерно оказывать помощь Красной Армии.

Никакой паники!

Мы сумеем защитить родное государство, обеспечить



Бахарева С.Н.



Коновалова А.Т.



Юдина А.П.

ТРУЖЕНИЦЫ ТЫЛА

*всем счастливую и радостную жизнь! Враг будет разбит!
Победа будет за нами!*

По поручению уходящих на фронт:

*М. Баландин, М. Соколенко, Г. Комлев, В. Немчинов,
К. Игонин, Г. Глазунов, П. Лошкарев, А. Тямкин и другие.*

В первый год войны из Тюменцевского района ушло на фронт 90 процентов трактористов и около 70 процентов комбайнеров. Колхозники призывались не только в армию, но и в промышленность, строительство, на транспорт. К концу 1943 года число трудоспособных в районе уменьшилось наполовину, причем мужчин осталось в десятки раз меньше, чем женщин.

Многие женщины были выдвинуты на руководящие посты. Например, Е.А. Тимофеева выдвинута на должность зав. районо, М.А. Леньшина, Е.П. Старцева, Е.Т. Перфильева, Л.А. Белокопытова и Е.Г. Болдырева стали инструкторами и пропагандистами райкома партии, П.Д. Черепанова и М.Г. Петрова – секретарями райкома комсомола, а Т.И. Гаврилишина и Л.И. Евстигнеева – помощниками начальников политотделов по комсомолу Тюменцевской и Андроновской МТС.

Ряд колхозов, тракторных бригад и животноводческих ферм также возглавили женщины. Приняли руководство колхозами: «Строитель» – М.И. Волущенко, «Гигант» – К.В. Сусликова, «Красный пахарь» – Т.М. Магилатова, «Красный боец» – К.И. Куркова, «Зеленая роща» – Н.М. Кулагина, «Путь Ленина» – Е.П. Кустова, «Путь Сталина» – М.П. Буркова.

На всех сельских работах мужские профессии осваивали женщины и девушки, которым пришлось сесть за рычаги тракторов, штурвалы комбайнов. В Черемшанке это были М.П. Бахарева, Е.П. Павлова, С.Н. Сулова, Пелагея Кондратьева и другие. Из сохранившегося с военных лет приказа по Черемшанской МТС о закреплении техники мы узнаем, что из 54 трактористов только 8 – мужчины, остальные – женщины.

Вспоминает **Е.Л. Половинкина** из Березовки: *«Была я крупная. И начальник политотдела Михаил Павлович Соколов уговорил меня учиться на трактористку. Учились в Шарчино 6 месяцев. Жили на квартире. Много нас, напали вши, в перерыве выйдешь, рубашку снимешь, в швах их побьешь и опять учиться. Училась на пятерки – нравилось.*

Весной дали трактор колесный ХТЗ. Трактор без кабины, все мое было – и солнце, и дождь, и снег. В жару воду пили из луж, из болота. «Части жалеть, как свою чашку», – говорил бригадир. Штаны рвала свои, чтобы детали трактора вычистить. Ремонтировали ночью. Моторы некачествен-



Селина Е.П.



Орсич Н.А.



Орсич Т.Я.

ТРУЖЕНИЦЫ ТЫЛА

ные. За то, что клапан полетит или блок, садят в тюрьму. Но мне, слава богу, повезло, ни одной серьезной поломки. Давали паек 200 граммов хлеба, начисляли трудодни. Идешь осенью и трясешься: есть что получать или нет. За хорошую работу давали премии. А если что и большие нормы сделаешь, все равно хлеба на трудодни не прибавят. Под трудодни давали одежду, еду».

Серьезное внимание в районе уделялось всеобучу. Им было охвачено почти все взрослое население. Активизировалась деятельность организаций «ОСОАвиаХима». Создавались группы самозащиты, санитарные посты и дружины, курсы медицинских сестер и инструкторов противохимической и противовоздушной обороны.

Люди получили военные специальности: пулеметчиков, минометчиков, автоматчиков, снайперов и истребителей танков. Подготовлены для фронта связисты, медсестры, бойцы-лыжники и другие военные специалисты.

Лозунг «Сибиряки должны быть лучшими лыжниками страны!», который прозвучал после того, как сибиряки отстояли Москву, стал очень популярен в среде комсомольцев. В лесхозе срочно изготовили 600 пар лыж, а военкомат подобрал командно-инструкторский состав и организовал учебу в каждом колхозе, МТС и совхозе.

Почти в каждом номере районной газеты «Социалистическая стройка» публиковались материалы о военно-патриотической работе среди населения, особенно молодежи, обучения ее правилам ведения боевых действий в условиях фронта.

С самого начала войны в школах района было введено изучение основ сельского хозяйства. Ведь с уходом на фронт мужчин вся тяжесть крестьянского труда легла на плечи женщин, стариков и школьников.

Резко упал уровень механизации сельского хозяйства. Пятая часть тракторов была отправлена на фронт, а автомашин и десяти процентов не осталось. В армию были переданы несколько сот лошадей с повозками и упряжью. Посевная площадь зерновых в 1941 году составляла 45900 гектаров. А из техники – 146 тракторов, 125 комбайнов и 160 конных сенокосилок с приводами.

Люди работали с раннего утра до поздней ночи. В каждом колхозе и совхозе, в каждой бригаде развернулось соревнование под девизом «Работать не только за себя, но и за ушедших на фронт».

Комбайнеры Василий Паникаров, Иосиф Журавлев, Алексей Страшков, Роман и Александр Воробьевы из Черемшанской МТС, Иван Гилето и Феокист Заковряжин из Андро-



Карпенко А.К.



Половинкина Е.Л.



Третьякова А.А.

новской МТС, Мария Щербакова, Прасковья Суворова и Леонтий Тюменцев из Тюменцевской МТС, Федор Горяев и Емельян Кондратьев из совхоза № 306, Федор Грязных и Алексей Кондратьев из Конезавода № 39, Полина Копинская и Мария Бочарова из Кипринской МТС дневные нормы перекрывали в два-три раза, а сезонные показатели у них на косовице хлебов были по 400–800 гектаров.

Пример высокой производительности на косовице зерновых показал колхозник сельхозартели «Прожектор» Вылковского сельсовета Прокопий Прокопьевич Зубов. На лобогрейке он ежедневно скашивал пшеницу на 7-8 гектарах. Это почти две нормы. И когда подсчитали в конце жатвы, то получилось, что он убрал 182 гектара – больше, чем некоторые комбайнеры. Правление колхоза вручило ему денежную премию и десять пудов хлеба.

По полторы нормы выполняли ежедневно на косовице лобогрейками машинисты колхоза им. Калинина Иван Носырев и Иван Быков. Каждый из них убрал по 110-120 гектаров. Почти столько же выкосили лобогрейками машинисты колхоза «Вторая пятилетка» Сергей Дегтярев, Михаил Марков, Иван Рудометов.

Несколько сотен человек в колхозах убирали хлеб крюками и серпами. Колхозницы сельхозартели «Победитель» Анна Абарина, Евдокия Качалина, Марфа Петрова, Прасковья и Елена Смотровы, Мария Прокудина, Александра Дурнева, Секлетинья Баранова, Анна Рязанова, Елена Бочарова, Анна Кускова, Варвара Полянская, Евдокия Щербакова, Аксиния Сигалаева, Ольга Артемьева, Евдокия Сухорукова, Евдокия Панкратова, Евдокия Соколовская убирали крюками по 0,8 гектара пшеницы вместо 0,5 гектара по норме. По итогам жатвы председатель колхоза «Победитель»

А.Горожанкин вручил им денежные премии и ценные подарки.

С такой же высокой производительностью на косовице зерновых крюками работали колхозницы сельхозартели «Активист» Лидия Бондарева, Татьяна Кузнецова, Анна Сухорукова, Домна Кононова, Евдокия Дорожкина, Евдокия Макшаева. А первыми на косовице хлебов в районе были колхозницы Анна Петрищева, Пелагея

Фото из архива.



Гордеева, Анастасия Ускова (сельхозартель «Победа» Мезенцевского сельсовета), Мария Куликова, Таисия Лебедева (колхоз им. Ворошилова). Их дневной показатель составлял 1,05–1,1 гектара вместо 0,5 гектара по норме, или более двух норм ежедневно.

По две-две с половиной нормы ежедневно выдавали на жатве серпами Федосья Брекотнина, Мария Горохова, Евдокия Белоусова и Лидия Рогова из Конзеавода № 39. Такие же результаты показывали в сельхозартели «Красный путиловец» пожилые колхозницы Александра Панькова, Анастасия Золотухина и Ульяна Баева.

Хлеб надо было не только скосить, но и связать в снопы, составить его в кучи. Колхозницы сельхозартели «Память Чкалова» Екатерина Голощапова, Мария Михеева, Анастасия Кочнева, Евдокия и Мария Фефеловы связывали по 800–1200 снопов в день каждая. Это две нормы. Многодетная мать из сельхозартели «Коминтерн» Крутишинского сельсовета Варвара Руднева, муж которой защищал Родину, ежедневно на вязке снопов выполняла по две нормы.

За высокие показатели передовики соревнования были занесены на краевую доску Почета, награждены почетными грамотами и ценными подарками.

Скошенный простыми уборочными машинами, крюками и серпами хлеб надо было еще заскирдовать, обмолотить, а затем очистить и сдать на заготовительные пункты. Этот второй этап уборочной страды требовал еще большего напряжения всех людских и материальных ресурсов.

После завершения прямого комбайнирования зерновых вся техника была поставлена на обмолот скошенных простыми машинами хлебов. Очистка зерна на токах велась почти круглые сутки. За короткий период было построено 46 простейших сушилок для подсушки зерна. Практически такие сушилки имелись в каждом хозяйстве. Но этого не хватало. Очищали хлеб на клейтонах, веялках и ручных решетках. Сушили даже в домашних печах. Пожилые колхозники Тимофей Булгаков и Терентий Дмитриев из сельхозартели «Ключ» («Путь Ленина») ежедневно подсеивали по 80–100 центнеров каждый, или по полторы-две нормы. Такое же количество зерна очищали ручными решетками рабочий Конзеавода № 39 Иван Терехин и колхозник сельхозартели им. Энгельса Егор Панин.

Очень строгой была дисциплина. Старики вспоминают, что очень боялись, что получится недовес – за него можно было угодить в тюрьму на 7 лет. Уборка хлеба продолжалась даже зимой. Выкапывали снопы из-под снега, свозили на ток и там молотили.

Автотранспортного хозяйства в районе не было. В машинно-тракторных станциях числилось по одной-две газогене-

ТРУЖЕНИЦЫ ТЫЛА



Тихонова Е.А.



Корнева Л.П.



Пономарева Е.А.

ТРУЖЕНИЦЫ ТЫЛА



Карасева Е.К.



Ушакова А.Р.



Карпова М.В.

раторных полуторки. Вывозить хлеб на заготовительные пункты приходилось на конном транспорте. Отправляли зерно в Камень-на-Оби, откуда везли горючее и другие грузы. Называлось это «идти в транспорт». Дорога занимала три дня. В Карповском для этих транспортов выделялись лошади-тяжеловозы – брабансоны. Их берегли, в личных целях использовать коней не позволялось. Если нужно было куда-то добраться, отправлялись пешком или ждали попутный транспорт. В качестве тягловой силы приходилось запрягать быков и коров. Жительница Березовки **А.Д. Юдина** вспоминала, что было это тяжким трудом. *«Бык встанет, и хоть ты что делай – с места не сдвинется, пока сам не захочет. Такая скотина. А с коровами было лучше. Подоишь, молока повеешь – и съят».* А вот строки из воспоминаний **Ф.В. Ильиных** из села Грязново: *«Много раз приходилось возить зерно в Камень на быках. На две подводы один возчик. Два дня туда, два – обратно. Мешки таскали пацаны да такие же малолетние девчата. 72 ступеньки на элеваторе, и на каждой сердцу заходится от непомерной тяжести».*

Уже в первый военный год стали проводиться так называемые ударные фронтовые декадни и воскресники по хлебосдаче. В сентябре 1941-го во время такого декадника район сдал хлеба государству почти в два раза больше, чем за предшествующие десять дней. Особенно заметных успехов добились тогда комсомольские организации колхозов им. Калинина, «Красный путиловец», «Активист», «Восток», Карповского отделения Конезавода № 39.

Высокими темпами сдавали хлеб государству колхозы «Вторая пятилетка» и «Искра». Председатели правлений этих хозяйств А.Ф. Мильцев и И.В.Кладов обеспечили прирост сдачи зерна за пятидневку на 18-20 процентов.

Карповские комсомольцы, которыми руководила Хлопова, три пятидневки подряд на хлебосдаче перекрывали задание, держали первенство. Особо здесь отличился комсомолец Фатей Карпов. Правление колхоза дважды его премировало ценными подарками, а райком партии объявил ему благодарность.

Красные обозы с хлебом для фронта шли один за другим. За два дня ударного декадника председатели колхозов: «Новый строй» – А. Смирнов, «Пятилетка» – Д. Кореньков, «Зеленая роща» – Н. Кулагина отправили одиннадцать красных обозов из 95 подвод. Было отгружено на ссыпной пункт три с половиной тысячи пудов хлеба.

А итоги фронтовой декады были еще внушительнее. За десять дней район отправил 205 красных обозов – три тысячи восемьсот подвод. Они доставили на ссыпные пункты около ста тысяч пудов хлеба.

ТРУЖЕНИЦЫ ТЫЛА

Когда пришла новая весна, полевые работы в большинстве колхозов начались организованно. Было создано двенадцать комсомольско-молодежных тракторных бригад. Работали на совесть. Только одна бригада Сергея Егорова из Андроновской МТС, работавшая на полях колхоза «Зеленая роща», выполнила план весенних работ на 255 процентов, сэкономив 687 килограммов горючего.

Механизаторам Федоре Елуниной, Василию Петухову, Марии Горбатовской тогда было по 17-19 лет. Но они работали каждый за двоих. От них не отставали Лидия Купина, Ольга Ушакова и Нина Лопаткина. И в сорок втором году этот отряд не уступал первенства никому. Он занял первое место в районе, ему были вручены переходящие красные знамена МТС, райкома партии и райисполкома. Механизаторы отряда были награждены ценными подарками. Колхоз первым в районе – 15 мая – завершил сев зерновых.

Тракторные отряды колхоза «Селькор», где бригадиром работал Н. Карасев, колхоза «Ключ» – П. Козлов, «Путь Ленина» – М. Колбанова, «Память Кирова» – А. Ремезов, «Память Куйбышева» – И. Гончаров, «Память красных партизан» – Г. Кондратов, «Активист» – Н. Дорожкин, совхоз № 306 – Н. Чижов, Конный завод № 39 – Н. Монич выполнили план весенних полевых работ на 130-145 процентов.

С полной отдачей, по-боевому трудились трактористы комсомольцы Алена Анучина, Дарья Усова, Нина Колупаева, Мария Евдокимова, Федор Ключев, Ульяна Гущина и Мария Зеленина, Владимир Кулаев, Анна Пономарева, Елизавета Дорожкина, Анастасия Власова, Мария Калашникова, Анастасия Еремина, Лидия и Екатерина Корневы. На весенних полевых работах сменные нормы они перекрывали в полтора – два раза.

В Тюменцевской МТС тракторная бригада, которой руководил Ф. Чашин, на полях колхоза «Восток» первой на своей станции завершила сев. Отличились на севе в своем хозяйстве и трактористы Конного завода № 39 Ф. Кузнецов, А. Карпов, К. Корызна, М. Куприянова.

На весенних полевых работах во всех хозяйствах 1200 коров и быков. На них пахали и борошили, завозили в бригады семена, горючее и воду для тракторов. В колхозе «Веселый труд», например, пахари на быках перевыполняли задание правления в полтора раза. Коммунист Борис Дробышев, комсомольцы Иван Макаров, Татьяна Заковряшина, Иван Кузнецов перевыполняли дневное задание в полтора – два раза. По одному гектару на коровах вспахивали в колхозе «Красный путиловец» Мария Овсянникова и Кристина Лобанова. А Мария Мусохранова из сельхозартели им. Калинина вспахала на коровах пятнадцать гектаров, заняла первое место в районе.



Умеренко М.М.



Дрямова Т.И.



Мишина Е.И.

ТРУЖЕНИЦЫ ТЫЛА



Смирнова М.В.



Павлова Е.П.



Кузнецова М. Г.

Сев зерновых район завершил 30 мая. А председатели таких колхозов, как «Заря» – Г. Катенев, «Новый строй» – А. Смирнов, «Путь к социализму» – П. Сильников, «Память Чапаева» – Д. Морозов, им. Калинина – И. Кленов, «Красный маяк» – К. Шкуркин, изыскали возможность засеять сверх плана по 40-50 гектаров.

По сто сорок пудов вывезли за декаду каждая на своих коровах колхозницы сельхозартели «Восток» Елена Корнева, Акулина Шайдурова, Татьяна Тюменцева, Эмалия Айрих, Анна Шайдурова. Еще выше показатель у семидесятилетней колхозницы сельхозартели им. Энгельса Анастасии Румыниной. На своей корове за месяц она вывезла с тока на заготовительный пункт 660 пудов.

Передовые колхозы в конце сентября 1943 года убрали зерновые и выполнили план поставок зерна государству. Первенство в соревновании на жатве и хлебосдаче заняла сельхозартель «Марксизм», и во втором военном году она не только выполнила план обязательных поставок и натуроплаты за работу МТС, но и продала потребкооперации 500 пудов хлеба. На вывозке зерна на заготовительные пункты по 18-20 часов в сутки здесь работало транспортное звено под руководством депутата Покровского сельсовета Клавдии Апасовой. Члены бригады Екатерина Чурилова, Нина Буянкина, Валентина Капустина и Нина Швецова за двое суток отгрузили в Камень 1790 пудов, выполнив задание на 210 процентов.

Немного отстал соседний колхоз «Строитель», до срока выполнивший план поставок зерна государству. Успех обеспечили женские руки. Ушедших на фронт трактористов Макара Назарова, Данила Юдина и Семена Аушева заменили молодые механизаторы Екатерина Половинкина, Матрена Занадворова, Мария Ефремова, Анна Чердакова и Мария Сеченова. А на очистке и вывозке зерна государству показывали пример самоотверженного труда Прасковья Третьякова, Фекла Апасова, Прасковья Жукова и Мария Редкозубова.

Газеты тех лет сообщают нам, что в ходе предоктябрьского соревнования коллектив рабочих совхоза № 306 досрочно выполнил план сдачи зерна, своевременно отправил хлеб для фронта. Убран был весь урожай без потерь. Емельян Кондратьев сцепом двух комбайнов «С-1» убрал урожай с 960 гектаров, сэкономил девять центнеров горючего. На очистке зерна Пелагея Вахрушева, Анна Леконцева и Фекла Колбина давали по полторы нормы. А трактористы Корней Черепанов и Никифор Слесарев на вывозке зерна государству перекрывали задание в полтора раза.

В первой десятке завершила уборку, сдачу зерна государству и сельхозартель «Красный ударник». Механизаторы

ТРУЖЕНИЦЫ ТЫЛА

тракторной бригады под руководством Ирины Комаровой быстро завершили обмолот хлебов, скошенных простыми машинами. И только один Бог знает, каким тяжелым трудом все это досталось замечательным тюменцевским женщинам. Это были колхозницы: А.Е. Мятликова, У.И. Круглова, А.П. Митрофанова, А.И. Куцева, Т.А. Мацнева, И.Е. Корнева, М.Я. Белова, М.М. Тюменцева, М.П. Кузнецова, М.А. Тюменцева, М.И. Ильиных, Ф.Т. Колоколова, Е.А. Шарих, К.С. Стрельцова, А.К. Казанцева, И.М. Рыжкова, Т.Д. Коляда, И.И. Долгова, А.М. Шемонаева, А.А. Пиликуева, М.И. Каняева, В.И. Митрофанова, Е.С. Малышева, М.В. Волобуева, Т.Т. Майдурова, А.И. Шмакова, М.А. Щербакова, Т.П. Беленкова, А.И. Суханова, А.М. Овчинникова, В.Г. Кондрашова, З.Н. Яковлева, Е.Е. Щеголева, В.И. Овчинникова, Н.Н. Дьячкова, Е.М. Шакалова, Е.А. Тиханова, Г.А. Дьячкова, А.И. Кожевникова, Т.Я. Орсич, Т.З. Яковлева, А.Р. Мананникова, Н.А. Орсич, М.С. Сотникова, М.Н. Брагина, С.К. Воробьева, М.М. Сафронова, Е.И. Соломатина.

С раннего утра до поздней ночи круглый год их можно было видеть за рулем трактора и штурвалом комбайна, на очистке и вывозке зерна государству, на заготовке кормов и подготовке ферм к зиме, за выращиванием скота.

От усталости они с ног валились, а домой шли – и пели. С песнями выходили утром рано на работу и возвращались поздно ночью домой. Когда люди рассказывают о военных годах, чаще всего вспоминают две вещи – как было нечеловечески трудно и как много тогда пели песен. Наперекор судьбе, назло усталости, в песнях наш народ раскрывался. «Вьется в теплой печурке огонь», «Жди меня, и я вернусь», «Вернемся с победой, к тебе я приеду на горячем боевом коне». Это были песни-заклинания, песни-признания. Песня снимала усталость, вдохновляла на труд во имя победы.

А ведь каждую женщину дома ждали еще и обычные заботы – одеть, обстирать детей, приготовить еду, управиться по хозяйству. На все домашние дела оставалась только ночь. И тогда же, по ночам, подступали к глазам слезы, сжимала сердце горькая тревога за судьбу мужа, отца или брата, воевавшего где-то за тысячи верст от родного дома. Потому что забыть о войне не удавалось ни в изматывающем труде, ни в скудные минуты отдыха. Она – война – напоминала о себе страшными казенными конвертами – похоронками. Сколько лет прошло, а в Андронове до сих пор помнят первую похоронку. Она сообщала, что Пискунов Михаил Федорович геройски погиб в бою за Смоленск 2 августа 1941 года.

Как самоотверженно ни трудились колхозники, но нехватка рабочих рук, отсутствие техники, горючего, запчастей, семян привели к тому, что планы по сдаче хлеба в нескольких



Лузанова А.А.



Леонова М.Е.



Дробышева Н.Н.

ТРУЖЕНИЦЫ ТЫЛА



Дробышева В.Т.



Клюшева М.М.



Бахарева С.Н.

хозяйствах выполнить не удалось. Люди работали с полным напряжением сил, но с каждым годом в сельском хозяйстве появлялись все новые трудности. Небольшое количество тракторов и автомашин было сосредоточено в МТС. В колхозах техники практически не было. Так, в 1942 году было 6 автомашин, в 1943 году – 1, в 1944 – ни одной.

504 лошади с повозками и упряжью были переданы на нужды фронта. За время с 1937 по 1944 год в колхозах района сократился состав трудоспособных колхозников наполовину.

Из-за всех этих трудностей посевная площадь за военные годы сократилась на 12000 га, и главным образом – за счет уменьшения посева пшеницы. Урожаи зерновых (по отношению к 1937 году) уменьшились на 4 центнера. Сократилось поголовье скота. В 1937 году в районе было 9968 голов крупного рогатого скота, в 1944 году – 3539.

Райком ВКП(б) и райисполком докладывали в вышестоящие инстанции:

«В 1937 году было плугов 911, а в 1944 году по инвентаризации значится 405, но большое количество их не будет восстановлено из-за отсутствия лемехов. Сенокосилок было в 1937 году 443 шт., а в данное время значится 181, причем возможности на полное их восстановление в районе нет. Конных граблей было 265 шт., а теперь 141 шт.

Лобогреек было 234 шт., а сейчас 61, бричек и телег в 1940 году было 1575 шт., а сейчас 707, и часть из них не будет восстановлена.

В течение ряда лет в районе не завозились сельскохозяйственные машины и инвентарь, запасных частей получали мало и несвоевременно».

Бойцы трудового фронта с высоким напряжением выращивали, убирали хлеб, стремясь выполнить план. В 1943 году сдано государству более полумиллиона пудов. Почти столько же и в 1944 году. А всего Тюменцевский район за четыре военных года засыпал в закрома государства более двух с половиной миллионов пудов хлеба.

В Фонд обороны

В октябре 1941 года в районной газете было опубликовано письмо Зинаиды Грязновой, жены Героя Советского Союза Александра Грязнова. В память о подвиге односельчанина грязновцы собрали деньги на танк, которому дали имя Героя. Он влился в танковую колонну «Алтайский колхозник» и действовал на Западном фронте.

С самого начала войны в районе, как и по всей стране, развернулось массовое движение по сбору средств в Фонд

обороны страны. На проходивших в коллективах собраниях люди заявляли: «Для разгрома врага ничего не пожалеем!..» И они не жалели.

Есть в русском языке такое слово – жертвование. Очень емкое слово, с большим смыслом. Жертвовать – не значит отдавать ненужное. Совсем наоборот. Жертвуя, человек отрывает от себя. Он отдает то, что очень дорого и необходимо ему самому. Но тем благороднее, тем значительнее это движение его души. Вот почему с удивительным чувством читаешь строки, казалось бы, даже скучные. Такой-то колхозник отдал столько-то денег, другой – сдал козью доху... Но вчитайся, читатель, и ты поймешь, почувствуешь великую нашу русскую душу. Если сказано: «Все – для фронта, все – для Победы!» – так это уж действительно – все.

И еще. Если среди перечисленных встретятся фамилии ваших родственников, внимательно почитайте, что они сдали в Фонд обороны, и попробуйте представить, смогли бы вы так поступить? А когда представите, воздайте им должное. Ваша семья может ими гордиться.

На 7950 рублей облигаций и двухдневный заработок внесли работники райпотребсоюза, а машинистка К.А. Буланова – кроме облигаций и денег еще и серебряный кубок. Жена фронтовика буфетчица столовой П.Г. Польщикова внесла серебряный медальон, золотые серьги с рубиновыми камнями, три серебряных полтинника, на 450 рублей облигаций и две пары валенок.

На 1200–1300 рублей облигаций и двухдневный заработок внесли врачи районной больницы Е.И. Иванова, А.М. Липовцева, Н.И. Новикова. Уполномоченный сельхозбанка А.Г. Попов внес два золотых кольца и на 950 рублей облигаций, а кассир Е.И. Савицкая – на 2800 рублей облигаций и двухдневный заработок.

Коллектив конного завода № 39 внес на 17000 рублей облигаций и двухдневный заработок, составляющий семь тысяч рублей, более двухсот килограммов куриного мяса. Кроме того, завод передал в Фонд обороны 10000 центнеров сена и 150 центнеров молока.

Активно прошел сбор средств в Фонд обороны в Крутишинском совхозе № 306. Здесь рабочие и служащие внесли на 15210 рублей облигаций и 4000 рублей наличных денег. Директор совхоза И.Е. Фоменков и главный бухгалтер В.А. Полухин внесли на 1900 рублей облигаций каждый и двухдневный заработок.

Колхозники сельхозартели «Ключ» внесли в Фонд обороны 5100 рублей деньгами и 10 центнеров мяса, а семидесятилетний колхозник К.У. Копыпин внес на 800 рублей облигаций, двухгодовалого бычка и центнер картофеля.

ТРУЖЕНИЦЫ ТЫЛА



Кусова А.А.



Важова А.Н.



Гуляева А.К.

ТРУЖЕНИЦЫ ТЫЛА



Бударина З.Г.



Головяшкина А.М.



Федорова В.М.

Колхозники сельхозартели «Красный ударник» внесли в Фонд обороны наличными деньгами 3450 рублей, а облигаций – на 11700 рублей. Сам председатель правления И.А. Беспалов внес 250 рублей деньгами, на 500 рублей облигаций и два центнера картофеля. Бригадир тракторного отряда В.В. Бурчик вместе с женой внесли на 1500 рублей облигаций, двухдневный заработок и два центнера картофеля. Бригадир полеводческой бригады Т.А. Шакуля – овцу и на 200 рублей облигаций. Заведующая молочно-товарной фермой Н.А. Орсич и кузнец Ф.С. Красковский – по 150 рублей и по два центнера картофеля. Колхозники М. Кузнецова, Д. Стрельцов, А. Кочнева, Алексашина, Д. Богдашкина, Н. Вальщикова, А. Пилько, А. Тихонова, П. Дубовик, И. Комарова, В. Стрелкова, В. Орсич и другие – на 200-300 рублей облигаций, по 100 литров молока и по два центнера картофеля.

Больше других внесли колхозники сельхозартели «Память красных партизан». На счет Госбанка было перечислено 38000 рублей, на склад райпотребсоюза сдано 12 центнеров мяса, 30 центнеров картофеля, 115 кур, 80 килограммов пельменей, 30 килограммов табака. Пример другим показывал председатель колхоза Григорий Михайлович Мадягин. Он внес на танковую колонну 600 рублей, на истребитель «Алтай» – 100 рублей, а для раненых в подшефный госпиталь – 30 килограммов мяса и 100 килограммов картофеля.

Почти такое же количество денег, облигаций и продуктов внесли колхозники сельхозартели «Марксизм», имени Энгельса. Жена фронтовика член колхоза «Марксизм» Ирина Рыбина внесла 500 рублей на танковую колонну, 100 рублей – на истребитель «Алтай» и 100 килограммов картофеля в подшефный госпиталь. Актив Покровского сельсовета внес на 7000 рублей облигаций, двухдневный заработок. А всего жители Покровского сельсовета внесли 60000 рублей наличными, большое количество продуктов. Только одни колхозники этого Совета внесли 80 центнеров мяса.

Колхозники сельхозартелей «Новый путь» и «Горный орел» Ильинского сельсовета на новые танки и самолеты внесли 52000 рублей, а для изготовления обуви и одежды – 270 килограммов шерсти и 190 овчин, отправили в госпиталь – 80 подушек и 160 пар шерстяных носков.

Более 12000 рублей внес на новые танки и самолеты коллектив Андроновской МТС. Заместитель директора этой станции т. Бурмин, председатель Вылковского сельпо т. Елов, продавец т. Артамонов внесли каждый на 1000 рублей облигаций и двухдневный заработок.

Работники Черемшанского сельсовета внесли на 1800 рублей облигаций и двухдневный заработок. 500 рублей внес

председатель сельсовета т. Яновский. А член сельисполкома М.С. Рязанов внес 120 килограммов мяса, на 500 рублей облигаций, 100 килограммов картофеля и пятидневный заработок.

Восьмидесятилетний колхозник сельхозартели «Трудовик» Тимофей Федорович Долгих внес на танковую колонну 500 рублей, на истребитель «Алтай» – 100 рублей, а в госпиталь – 100 килограммов мяса, 100 литров молока и 100 килограммов картофеля. Члены колхоза «Красный партизан» В.Ф.Воронов и Ф.Н. Васев внесли по 200 рублей каждый и две овцы.

Секретари райкома партии А.И. Леушин и И.С. Ежов, редактор районной газеты В.Ф. Соломников, зав. районом Д.П. Ожогин, зав. парткабинетом Т.П. Курдюмов внесли каждый на 1500 рублей облигаций и двухдневный заработок. Секретарь райкома В.К.Богданов внес 500 рублей наличными и серебряный чернильный прибор, подаренный ему рабочими Ленинградской фабрики им. Ем. Ярославского. Зав. отделом пропаганды и агитации П.А. Здоров внес на 1250 рублей облигаций, двухдневный заработок и новую козью доху. Кроме того, все они внесли для бойцов Красной Армии теплые вещи: валенки, фуфайки, шапки, носки, рукавицы, теплое белье.

Заведующий общим отделом райкома партии А.Д. Сыропятов внес новый полушубок, шапку, три пары шерстяных носков, а на постройку танковой колонны «Комсомолец Алтая» – на 3060 рублей облигаций.

Коллективы райисполкома и редакции районной газеты «Социалистическая стройка» внесли на 3500-4600 рублей облигаций.

К концу октября 1941 года от трудящихся района поступило 100965 рублей, на 443000 рублей облигаций, 6080 пудов хлеба, 172 центнера мяса, 158 центнеров молока, 540 центнеров картофеля. Кроме того, внесены 1 килограмм 955 граммов серебра, 162 грамма золота, много золотых и серебряных изделий.

В первые месяцы войны много было внесено мяса и других продуктов для трудящихся блокадного Ленинграда.

Разделяя чужую беду, жители принимали в свои дома эвакуированных из прифронтовых областей. Шарчинский район должен был принять 1550 эвакуированных, Тюменцевский – 1900. Особенно много прибыло эвакуированных из Ленинградской области и г. Ленинграда. В Тюменцево разместили воспитанников ленинградского детского дома № 18. Директором детдома был назначен Щедрин Игорь Дмитриевич, учитель, участник Великой Отечественной войны, пришедший с фронта без руки. Благодаря учителям-ленинград-

ТРУЖЕНИЦЫ ТЫЛА



Шакалова Е.М.



Капичникова М.Т.



Воробьева С.К.

ТРУЖЕНИЦЫ ТЫЛА



Чащина Е.Ф.



Климачева А.М.

цам в 1944 году Вылковская школа сделала первый выпуск учащихся 10 класса.

Трудящиеся Тюменцевского района шефствовали над размещенным в Барнауле эвакуогоспиталем № 3500, отправляя туда к праздникам обозы с подарками для раненых. Так, к 23 февраля 1942 года послано: 21 центнер мяса, 331 килограмм масла, 20 килограммов колбасы, 54 килограмма меда, 4 центнера рыбы и 30 пудов пельменей. Можно только представить себе, как нелегко людям приходилась в войну, если подарками считались сушеные ягоды, 13 кг крахмала, 59 кг махорки и 6 пачек писчей бумаги. А все перечисленное входило в подарочный обоз, который тюменцевцы отправили в госпиталь к празднику 23 февраля 1944 года!

Отправляли тюменцевцы посылки и на фронт. В декабре 1941 года в районе был собран эшелон, груженный мясом, маслом, пельменями, крупой, сухарями, табаком, одеждой, обувью и другими подарками.

А всего за четыре года войны тюменцевцы отправили на фронт 2685 центнеров мяса, 180 центнеров пельменей, 6 центнеров сливочного масла, 6 центнеров меда, 10 центнеров сухарей, 124 центнера кондитерских изделий, более 2 центнеров ягод, 12 центнеров рыбы, 40 центнеров крупы, 18 центнеров табака и более 400 посылок. Собрано и отправлено на фронт 345 полушубков, 1856 пар валенок, 1348 овчин, 1932 пары теплых рукавиц, 378 шапок, 450 фуфак и теплых брюк, 329 пар теплого белья, 4830 пар теплых носков и много других вещей.

Кроме продовольствия и теплых вещей тюменцевцы за годы войны внесли на строительство танковой колонны «Алтайский колхозник» и «Истребитель Алтая» около 1,5 миллионов рублей и на 606000 рублей облигаций.



ОРГАН ТЮМЕНЦЕВСКОГО РК ВКП(б), РИКА И РИ

ХЛЕБ ВЕЗУТ СТАРИКИ

...гражают государству на лошадях и быках, а ватаст и их, люди запрягают своих коров. Удивительно, что от молодых не отстают глубокие старики, динке, как и во всей уборке и хлебоуборке, активное участие жители села Тюменцевского района: Степанович Шайдоров, Иван Иванович Романович Шонич, Спиридон Михайлович Овчинников, Селиверст Петрович Орщик, Яковлев Валентинович, Егор Венедиктович Монич, Степанович Рыков и многие другие. Каждый из них 70—85 лет, а Овчинникову — 90. Возраст им надо бы отдыхать, но они не хотят дрома сложна руки.

...хорошо понимают, что каждый пуд хлеба удар по кошельку, токов на ссыпной пункт нагу. С колхозных они делают по два-три рейса. И так каждый день, пока не закончилась вывозка зерна на плохое здоровье, а каждый вносит свой вклад в победу над врагом!

А. СЫРЛЯТОВ.
... Полностью



ОРГАН ТЮМЕНЦЕВСКОГО

Предоктябрьское содружество

Эководовой план

...брю рабочие Вылковской эководовой комбината...
...виз вы... ду со...
...Василий Буд-Смирнов, вы...
...ов. На 105...
...ен годовой...
...ехом — за...
...рия Еремеев...
...жет жестян...
...на 180...
...выпол-



ОРГАН ТЮМЕНЦЕВСКОГО РК ВКП(б), РИКА И РИ

Октябрьские подарки

... Включившись в социалистическое соревнование в честь Девятой годовщины Красной Армии...
... Самостоятельно работают в бригадах...
... И. Матвеев, М. Долгова и М. Чернышова. Они выполнили задание на 100...
... Шкуркин, председатель артели.

А. Нефедов